商 水 县 人 民 政 府
行政复议决定书
  

商政复决字〔2021〕30号
申请人：钱XX
被申请人：商水县公安局交通警察大队

申请人钱XX不服被申请人商水公安局交通警察大队于2021年5月18日作出的商公（交）行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书，本机关于 2021年6月28日依法受理。被申请人在法定期间向本机关提交答辩意见及道路交通处罚案卷。本案现已审理终结。

申请事项：请求撤销商公（交）行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书。

申请人称：

2021年5月18日，申请人与朋友在距家200米左右的饭店吃饭，因朋友喝多，且自己家很近，帮朋友把他的摩托车推到自己家里。马上到家时遇到被申请人在查酒驾，责令申请人坐在摩托车上先进行了酒精快速检测，未告诉数值，又将申请人拉到警车上，连吹5次，直至第五次才吹出【20】，达到酒驾标准，便停止了检测。被申请人扣留了申请人朋友的摩托车，未出具强制措施凭证。而后带着申请人继续查酒驾。归队后，由两位不知执法身份的工作人员进行调查询问，申请人表示对整个过程及违法事实有异议，便未在调查结果及处罚决定上签字。但处罚决定当场生效。被申请人未听陈述与申辩的情况下，对申请人作出罚款1700元、暂扣驾驶证6个月、记36分的行政处罚。申请人对此不服，特向商水县人民政府申请行政复议。要求撤销该处罚决定。理由如下：

一、事实不清，证据不足

1、所认定的违法事实，证据不足；

《行政处罚法》第三十条：公民、法人或者其他组织违反行政管理秩序的行为，依法应当给予行政处罚的，行政机关必须查明事实；违法事实不清的，不得给予行政处罚。

本案被申请人所认定的违法事实有三个：“饮酒后驾驶机动车的”“上道路行驶的机动车未悬挂机动车号牌的”“驾驶与驾驶证载明的准驾车型不相符合的车辆的”，这三项违法事实，都建立在一个共同的前提：申请人驾驶着该辆摩托车行驶。请被申请人出示能证明申请人在查处前是驾驶状态的证据。

2、多次检测，取最高值认定酒驾，事实不清；

认定酒驾，最核心的证据便是呼气式酒精检测结果。本案，申请人被迫进行五次呼气式酒精检测，数值浮动。五次检测的最高值，卡在酒驾与非酒驾的20mg/100ml，是否可认定为酒驾，事实严重不清。

《行政处罚法》第三十六条：...行政机关发现公民、法人或者其他组织有依法应当给予行政处罚的行为的，必须全面、客观、公正地调查，收集有关证据。在此影响认定违法行为与定性的情况下，被申请人本应及时带申请人去抽血，取得更加准确的酒精含量，并在事后将检测仪器送检，以免使后续的办案重蹈覆辙，被申请人却直接以最高值认定了酒驾。

3、数值浮动的检测仪器，性能不稳定，检测结果不准确。

《交通警察道路执勤执法工作规范》附件查处酒后驾驶操作规程第一条第二款：用于收集违法行为证据的酒精检测仪应当符合国家标准并依法鉴定合格，并保持功能有效。本案申请人多次进行酒精检测，数值浮动，申请人质疑该检测仪器不合规，性能不稳，导致检测结果不准确。请被申请人依法出示酒精检测仪的相关鉴定报告及生产许可证明。

程序违法

1、未出示证件，调查询问的工作人员身份不明，也不知是否应当回避；

《行政处罚法》第三十七条：行政机关在调查或者进行检查时，执法人员不得少于两人，并应当向当事人或者有关人员出示证件。本案从查获到队中询问的工作人员，均未依法出示证件，不知是否应当回避。侵犯了申请人的知情权等合法权益。身份的信息，并不是制式服装能完整传递的。是否是正式民警，是否有应当回避的情节，都需要被申请人依法出示执法证件。

2、没收手机、扣留摩托车均未作出强制措施凭证；

当天申请人的手机被没收，摩托车被扣留，被申请人均未出示强制措施凭证。当晚在队中待到半夜，申请人想用手机给家人报个平安也被拒绝。

3、未听陈述、申辩，直接作出处罚决定；

被申请人未听陈述、申辩，无视申请人的异议，直接作出处罚决定。处罚决定无效。《行政处罚法》第三十二条：当事人有权进行陈述和申辩。第四十一条：行政机关及其执法人员在作出行政处罚之前，不依照本法第三十一条、第三十二条的规定向当事人告知给予行政处罚的事实、理由和依据，或者拒绝听取当事人的陈述、申辩，行政处罚决定不能成立...

4、处罚决定非行政机关负责人作出，未经法制审核、领导审查；

《行政处罚法》第三十八条第一款：调查终结，行政机关负责人应当对调查结果进行审查，根据不同情况，分别作出如下决定...第三款：在行政机关负责人作出决定之前，应当由从事行政处罚决定审核的人员进行审核。负责调查询问的两名工作人员带着调查结果离开让法制审核、让领导审批签字，直接就作出了处罚决定书，让申请人一并签字。处罚决定非经法定程序作出，处罚决定无效。

5、未带驾驶证，未能真正扣留驾驶证，处罚结果与实际情况不符；

《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款：饮酒后驾驶机动车的处暂扣六个月机动车驾驶证...本案，申请人当晚并未带驾驶证，被申请人未经确认也未要驾驶证，直接在处罚决定书上表明已经扣留，让申请人于2021年11月17日到商水县交警大队领取，处罚结果违法，与实际情况不符。

三、未全程使用执法记录仪

《交警系统执法记录仪使用管理规定》第二十七条：交通警察和警务辅助人员使用执勤执法记录仪时，严禁下列行为：(一)不按照规定佩戴、使用，或者不按规定进行全程录音录像；

《交警系统执法记录仪使用管理规定》第七条：在道路上查处交通违法行为应当重点摄录以下内容：(二)交通违法当事人、证人面貌特征、言行举止及涉案车辆、牌证情况；(三)交通违法行为认定情况；(四)采取行政强制措施、作出行政处罚情况；(五)告知当事人权利义务、法律文书制作和送达及当事人签收等情况；(六)其他能够反映交通违法行为和证明违法事实的情况。被申请人未依法全程摄录，致使本案事实不清，许多程序上的违法都未能完整记录，损害了申请人的合法权益。

综上所述，依据《行政处罚法》第三十条规定：违法事实不清的，不得给予行政处罚；依据《行政处罚法》第三条规定：没有法定依据或者不遵守法定程序的，行政处罚无效；及《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第二款、第三款具体规定，申请撤销此行政处罚。
被申请人称：
申请人钱XX不服答复人商水县公安局交通警察大队作出的商公(交)行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定，向商水县人民政府提出行政复议，要求答复人撤销该决定，根据本案事实和法律规定，现答辩如下：

一、本案事实及查处情况

2021年5月18日晚，商水县公安局交通警察大队民警按照大队工作安排在商水县巴村镇巴村街开展查处酒驾专项行动，当日20时55分许，在商水县巴村镇巴村街对驾驶无号牌的二轮摩托车驾驶人钱XX进行检查时，经使用酒精检测棒检测后，发现驾驶人钱XX涉嫌饮酒后驾驶机动车。执勤民警将驾驶人钱XX控制到警车上，使用呼气酒精检测仪对其检测，仪器显示其体内酒精含量为20mg/100ml，达到饮酒后驾驶机动车标准。商水县交警大队民警将其带至商水县交警大队办案区进行调查取证，经调查钱XX存在饮酒后驾驶机动车、驾驶与驾驶证载明的准驾车型不相符合的车辆、上道路行驶的机动车未悬挂机动车号牌三项交通违法行为事实，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第二款之规定，《中华人民共和国道路交通安全法》第十九条第四款之规定、《中华人民共和国道路交通安全法》第十一条第一款之规定，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款之规定，对钱XX饮酒后驾驶机动车的违法行为决定给予暂扣机动车驾驶证6个月、并处罚款1000元的处罚，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十五条第一款、第九十条、《河南省道路交通安全条例》第五十六条之规定，对钱XX上道路行驶的机动车未悬挂机动车号牌违法行为决定给予罚款200元的处罚，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十九条第一款第一项对钱XX驾驶与驾驶证载明的准驾车型不相符合的车辆的违法行为决定给予罚款500元的处罚，三种违法行为分别裁决、合并执行，商水县公安局交通警察大队于2021年5月18日作出商公(交)行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书，给予钱XX罚款壹仟柒佰元、暂扣机动车驾驶证6个月的处罚。根据公安部139号令《机动车驾驶证申领和使用规定》，记36分。

上述违法事实有受案登记表、行政强制措施凭证、民警查处经过陈述、呼气酒精含量结果单、现场视频等证据为证。其违法事实清楚、证据确实充分，足以认定。 

二、对申请人申请行政复议理由的答复

1、商水县公安局交通警察大队作出的商公(交)行罚决字〔2021〕XX号《公安交通管理行政处罚决定书》，认定事实清楚、证据确凿、处罚依据合法。

2021年5月18日晚，商水县公安局交通警察大队民警按照大队工作安排在商水县巴村镇巴村街开展查处酒驾专项行动，当日20时55分许，在商水县巴村镇巴村街对驾驶无号牌的二轮摩托车驾驶人钱XX进行检查时，经使用酒精检测棒检测后，发现驾驶人钱XX涉嫌饮酒后驾驶机动车。执勤民警将驾驶人钱XX控制到警车上，在使用呼气酒精检测仪对其检测时，钱XX多次不配合对其检测，呼气酒精检测仪最终检测显示其体内酒精含量为20mg/100ml，达到饮酒后驾驶机动车标准。办案单位用于收集证据的呼吸酒精测试仪符合国家标准，该设备是经河南省计量科学研究院检定，并出具有检定证书。民警当即告知其违法行为的基本事实，钱XX当场表示对结果无异议，并在酒精测试结果单上无异议处签名确认。根据《交通警察道路执勤执法工作规范》规定，当事人对检验结果有异议的，应当立即固定不少于两份的血液样本，事后，提出异议的不予受理。

本案查处过程及作出行政处罚，程序上都符合法律规定。

2021年5月18日，执勤民警将驾驶人钱XX带至办案单位进一步调查取证，在对其进行询问后，钱XX拒绝在询问笔录签名，民警根据调查的证据在作出处罚决定前，告知其违法行为的基本事实、拟作出的行政处罚、依据及其依法享有的权利；然后听取违法行为人钱XX的陈述和申辩，钱XX仍拒绝在公安交通管理行政处罚告知笔录上签字，商水县公安局交通警察大队根据违法事实于2021年5月18日作出商公(交)行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定。

综上所述，为了维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，保护人身安全、公民、法人和其他组织的财产安全及其他合法权益，提高通行效率是法律、法规赋予公安机关的法定职责。特别是如酒驾等严重交通违法行为，如不依法查处将会给国家利益、社会公共利益及人民生命财产造成重大损害。商水县公安局交通警察大队对申请人的处罚决定，事实清楚、证据确实充分、程序合法，适用法规准确，裁量适当，法律手续完备，请求商水县人民政府依法驳回申请人钱XX的复议请求，依此维护法律尊严。

经调查，本机关查明以下基本事实：

2021年5月18日20时55分许，商水县公安局交通警察大队民警在商水县巴村镇巴村街开展查处酒驾专项行动中对驾驶无号牌的二轮摩托车申请人钱XX进行检查时，经使用酒精检测棒检测后，仪器显示其体内酒精含量为20mg/100ml，达到饮酒后驾驶机动车标准。

申请人驾照准驾车型为A2。

上述违法事实有受案登记表、行政强制措施凭证、民警查处经过陈述、呼气酒精含量结果单、现场视频等证据为证。
本机关认为：被申请人于2021年5月18日作出的商公(交)行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书认定事实清楚，证据确凿，适用法规正确，程序合法，处理结果适当，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第(一)项的规定，本机关决定：维持被申请人于2021年5月18日作出的商公(交)行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书。
当事人如不服本行政复议决定,可以在收到本复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年X月X日
                          —
    —

