商 水 县 人 民 政 府
行政复议决定书
  

商政复决字〔2021〕31号

申请人：王X
被申请人：商水县公安局交通警察大队

申请人王X不服被申请人商水公安局交通警察大队2021年5月22日作出的商公（交）行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书，本机关于 2021年6月30日依法受理。被申请人在法定期间向本机关提交答辩意见及道路交通处罚案卷。本案现已审理终结。

申请人请求：请求撤销商公（交）行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书。

申请人称：

一、认定的事实不符,证据不足，适用法律错误。

申请人在2021年5月21日23时32分许，因车停放在门口西侧，影响通行，将自己的豫X小型家用轿车挪到超市大门口东边，当时超市门口没有人。申请人没有上路行驶，不适用《中华人民共和国道路交通安全法》之规定。

交警到申请人车前时，申请人已将车停在了门市部门口熄火下车。

商水交警大队在处罚决定书中查明“现查明被处罚人于2021年5月21日23时32分，在商水县姚集乡一中东，违反《中华人民共和国道路安全法》第二十二条第二款，实施饮酒后驾驶机动车的违法行为（代码17121）”。实属虚构事实。因为申请人那天根本没有开车到过姚集乡一中东，这一点从乡镇道路监控中可以证实。况且一中在申请人的生活超市东面两公里左右，交警其实将一中东一个醉酒驾车的司机抓住后一起坐在警车上到交警大队问话，所以认为申请人与他同伙。其实二人根本不相识。交警大队张冠李戴，处罚错误。

枉法裁决、执法不严、武断专行

在交警大队问话时不让申请人申辩，带着情绪态度恶劣，不分青红皂白直接处罚。将申请人的B2驾驶证降级又罚款壹仟元，违反了《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国人民警察法》之规定，故请求撤销商水县公安局交通警察大队在2021年5月22日作出的商公（交）行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书，纠正错误，还申请人一个公道。

被申请人称：申请人不服答复人商水县公安局交通警察大队作出的商公(交)决字[2021]第XX号公安交通管理行政处罚决定，向商水县人民政府提出行政复议，要求答复人撤销该决定，根据本案事实和法律规定，现答辩如下：
本案事实及查处情况：
2021年5月21日晚，商水县公安局交通警察大队民警按照大队工作安排在商水县姚集乡开展查处酒驾专项行动，当日23时32分许，在姚集乡一中东附近对车牌号码为豫X 号小型普通客车驾驶人王X进行检查时，经使用酒精检测棒检测后，发现驾驶人王X涉嫌饮酒后驾驶机动车。执勤民警随后将驾驶人王X控制到警车上，使用呼气酒精检测仪对其检测，仪器显示其体内酒精含量为23mg/100ml，达到饮酒后驾驶机动车标准。商水县交警大队民警将其口头传唤至商水县交警大队办案区进行调查取证，经调查王X饮酒后驾驶机动车的交通违法行为事实存在，其行为违反了《中华人民共和国道路交通安全法》第二十二条第二款之规定，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款之规定，答复人商水县公安局交通警察大队于2021年5月22日作出商公(交)决字[2021]第XX号行政处罚决定对王X饮酒后驾驶机动车的交通违法行为罚款壹仟元，暂扣机动车驾驶证6个月的处罚。根据公安部139号令《机动车驾驶证申领和使用规定》记12分。
    上述违法事实有受案登记表、行政强制措施凭证、当事人询问笔录、民警查处经过陈述、呼气酒精含量结果单、现场视频等证据为证。其违法事实清楚、证据确实充分，足以认定。
    二、对申请人申请行政复议理由的答复
    1、申请人提出的认定的事实不符，证据不足，适用法律错误与本案事实不符。
    根据申请人询问笔录陈述：“2021年5月21日23时许，我和搅拌站上班的两个人在姚集乡街上的张亮麻辣烫吃的饭，吃饭期间我喝了一瓶大瓶玻璃瓶啤酒，吃了饭我开着车回家，行驶至商水县姚集乡一中东，被商水县交警大队执勤民警查获。”(详见卷宗第5页)和现场视频以及办案民警查获经过陈述的相一致(详见卷宗第3页、第4页、第22页)，形成完整的证据链证实了其饮酒后驾驶机动车的交通违法事实。
    2、申请人提出的枉法裁决、执法不严、武断专行、直接处罚与本案事实不符。在本案中我大队办案民警严格按照《公安机关办理行政案件程序规定》和《道路交通安全违法行为处理程序规定》的要求办理，充分保障了当事人的合法权利，将申请人的B2驾驶证降级又罚款，有法可依。《中华人民共和国道路交通安全法》第九十一条第一款之规定：“饮酒后驾驶机动车的，处暂扣六个月机动车驾驶证，并处一千元以上二千元以下罚款”。《中华人民共和国道路交通安全法》第二十四条规定：“公安机关交通管理部门对机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规的行为，除依法给予行政处罚外，实行累积记分制度。”公安部139号令《机动车驾驶证申领和使用规定》规定，饮酒后驾驶机动车的记12分，《机动车驾驶证申领和使用规定》第七十八条之规定：“持有大型客车、牵引车、城市公交车、中型客车、大型货车驾驶证的驾驶人有下列情形之一的，车辆管理所应当注销其最高准驾车型驾驶资格，并通知机动车驾驶人在三十日内办理降级换证业务：(二)在一个记分周期内有记满12分记录的；”。根据上述规定，申请人王X因饮酒后驾驶机动车的违法行为驾驶证才记的12分，因持有B2(大型货车)驾驶证在一个记分周期内有记满12分才被注销最高准驾车型驾驶资格。
    因此，商水县公安局交通警察大队作出的商公(交)决字[2021]第XX号《公安交通管理行政处罚决定书》，认定事实清楚、证据确凿、处罚依据合法。
    综上所述，为了维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，保护人身安全、公民、法人和其他组织的财产安全及其他合法权益，提高通行效率是法律、法规赋予公安机关的法定职责。特别是如酒驾等严重交通违法行为，如不依法查处将会给国家利益、社会公共利益及人民生命财产造成重大损害。商水县公安局交通警察大队对申请人的处罚决定，事实清楚、证据确实充分、程序合法，适用法规准确，裁量适当，法律手续完备，请求商水县人民政府依法驳回申请人王X的复议请求，依此维护法律尊严。
经审理查明：

商公（交）行罚决字〔2021〕XX号公安交通管理行政处罚决定书载明违法行为地：商水县姚集乡一中东。现场视频以及申请人提供照片位置
本机关认为：被申请人作出的《河南省周口市商水县公安局交通警察大队公安交通管理简易程序处罚决定书》编号：XX认定事实不清、证据不足，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第(三)项的规定，本机关决定撤销：商水县公安局交通警察大队2020年12月18日作出的《河南省周口市商水县公安局交通警察大队公安交通管理简易程序处罚决定书》编号：XX。
当事人如不服本行政复议决定,可以在收到本复议决定书之日起15日内，依法向人民法院提起行政诉讼。

2021年X月X日
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